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Životné osudy českého učiteľa na Slovensku 

JANA UHLÍKOVÁ 

THE CAREER OF CZECH TEACHER IN SLOVAKIA by Jana Uhlíková 
* 

DIE LEBENSSCHICKSALE EINES TSCHECHISCHEN LEHRERS IN DER SLOWAKEI von Jana 
Uhlíková 

Cieľom nasledujúcich riadkov nie je podať sumár historických faktov 
a politických či spoločenských udalostí, ktoré sú všeobecne známe. Pokúsim sa 
skôr istý dejinný úsek, v našom prípade predovšetkým 30. až 50. roky 20. 
storočia, ukázať z pohľadu „bežného“ človeka, príslušníka inteligencie. Na 
základe životných osudov pôvodom českého učiteľa Rudolfa Mejsnara si môže 
čitateľ utvoriť približný obraz o predchádzajúcich politických režimoch na 
území Slovenska. Práve školstvo je oblasťou, kde sa charakter rozličných 
politických režimov prejavoval veľmi výrazne. 

Ťažké začiatky 

Rudolf Mejsnar sa narodil v roku 1909 v Stráni, neďaleko dediny Dolné 
Štepanice v oblasti Krkonôš v severných Čechách. Od detstva bol privyknutý 
na ťažkú prácu a veľmi skromné podmienky. Keďže jeho otec zomrel pomerne 
skoro, všetka starosť o statok zostala na pleciach matky a detí. Už počas 
návštevy reálneho gymnázia v Jilemniciach bol rozhodnutý, že sa stane 
učiteľom, podobne ako jeho otec. Po maturite v roku 1930 absolvoval 
jednoročný kurz v Učiteľskom ústave v Svätom Jáne pod Skalou pri Beroune. 
Na základe toho mohol vykonávať učiteľské povolanie. 1  Po troch rokoch 
učiteľskej praxe, v roku 1934, zložil poslednú učiteľskú skúšku v Prešove. 

O učiteľské miesto zažiadal najskôr v Čechách. V tom čase boli ale všetky 
učiteľské miesta obsadené. Bolo mu povedané, že musí čakať ešte dva roky. 

Keď sa v českých učiteľských novinách objavili napokon isté voľné miesta, 
všetky boli na Slovensku. Na tieto prijímali v prvom rade učiteľov z Čiech 
a Moravy, čo bol jeden z dôsledkov vtedajšej čechoslovakistickej politiky 
v praxi. Jedno takéto voľné miesto bolo aj na Rímsko-katolíckej ľudovej škole 

                                                 
1 Za I. ČSR nebolo potrebné na vykonávanie učiteľského povolania vyššie vzdelanie. Po 

skončení gymnázia alebo „reálky“ stačilo absolvovať jednoročný kurz. 
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(RKĽŠ) v Považskej Bystrici2, a tak si oň zažiadal.3 Pre veľký počet žiakov (na 
tretí ročník pripadalo 90-95 žiakov), sa zriaďovali každoročne pobočky. 
Pobočka III. B triedy na RKĽŠ bola povolená dňa 31. októbra 1931. 4 
V oznámení, ktoré zaslala správa školy R. Mejsnarovi stálo, že po zvolení 
(voľba na III. B dočasnú triedu sa konala dňa 30. novembra 1931) môže ihneď 
nastúpiť.5 

Dňa 2. decembra 1931 už bol v Považskej Bystrici. Riaditeľ tamojšej RKĽŠ 
ho čakal v dohodnutej hodine na stanici a spoločne začali hľadať ubytovanie. 
Našlo sa u pani Garayovej. Tá však vyžadovala príchody domov do 20.00 hod., 
čo bola pre učiteľa, vzhľadom na jeho bohatú mimoškolskú činnosť, 
nesplniteľná požiadavka. Tak sa ocitol v byte svojho kolegu učiteľa-organistu. 
Mejsnar mohol uňho bývať zdarma, no keď začal mať kolega finančné 
ťažkosti, musel si hľadať nové miesto. Spolu s novozvoleným kolegom 
učiteľom IV. B Jozefom Harvánkom sa ubytoval u jednej židovky a neskôr 
v hostinci na námestí u pani Piačkovej.6 V roku 1932 zložil učiteľskú prísahu. 
(Príloha č. 1) 

V roku 1935 si zobral za manželku Helenu Pauerovú, dcéru Róberta Pauera, 
mlynára z Považskej Teplej. Našli si byt u pána kostolníka Pecháčka 
v Považskej Bystrici. V tomto období sa rozširovala Zbrojovka v Považskej 
Bystrici a do mesta prichádzalo veľa robotníkov a úradníkov z Čiech. Kapacity 
nových bytoviek nestačili a preto sa byty stávali pre mnohých ľudí cenovo 
nedostupné. Aj im kostolník zvýšil nájomné z 200 Kčs na 360 Kčs, čo 
znamenalo, že pri učiteľskom plate 820 Kčs, ktoré v tom čase dostával, budú 
musieť žiť veľmi skromne. Východisko sa našlo, keď Mejsnarovi svokor 
ponúkol, aby prestavali šopu vedľa jeho mlyna na rodinný dom. Do 
zamestnania potom dochádzal z Považskej Teplej pešo. (V tom čase totiž 
medzi Považskou Bystricou a Považskou Teplou ešte neexistovalo autobusové 
spojenie). 

Udržať si miesto na cirkevnej škole, ako tvrdí v spomienkach, vôbec nebolo 
jednoduché. Pracovné zmluvy boli udeľované na jeden rok, takže máloktoré 
prázdniny vedel, kde bude učiť. Navyše, ako učiteľ dočasnej triedy (III. B), 

                                                 
2 MEJSNAR, R.: Z môjho života. Rukopis. Kópia v osobnom archíve autorky, s. 1. 
3 Osobný archív Rudolfa Mejsnara, Považská Teplá 185. Žiadosť o miesto na škole, 1931. 
4 Štátny archív Bytča, pobočka Považská Bystrica (ŠAP Považská Bystrica), fond (f.) 

Okresný národný výbor (ONV) P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 
183. Povolenie pobočky pri III. tr. – vypísanie súbehu, 1931. 

5 Osobný archív Rudolfa Mejsnara, Voľba učitela – sdelenie, 1931. 
6 MEJSNAR, R.: c. d., s. 1. 
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musel prvé tri roky od nástupu na školu čakať na rozhodnutie, či bude pobočka 
III. B triedy povolená. (Mohla byť povolená len ak bolo prihlásených aspoň 60 
žiakov).7 Prácu mu teda zabezpečil fakt, že žiakov bol dostatok, no neistota 
a strach zo straty učiteľského miesta ho sprevádzali počas celého obdobia, kedy 
vykonával toto povolanie. 

Problémy začali českí učitelia na Slovensku, podľa Rudolfa Mejsnara, 
pociťovať najmä od roku 1935. 8  V tom období sa totiž radikalizoval boj 
Hlinkovej slovenskej ľudovej strany (HSĽS) za autonómiu. Ľudáci žiadali 
riešenie tzv. českej otázky v duchu hesla „Slovensko Slovákom“ a „na 
Slovensku po slovensky“, čo značilo, že z krajiny mali byť odsunutí štátni 
a verejní zamestnanci českej národnosti 

V spomenutom roku vyštudovali za učiteľov z Považskej Bystrice aj istý 
pán Leško, Kátrik a Brzý. Členovia cirkevnej školskej stolice chceli dosadiť 
svojich známych na učiteľské miesta v Považskej Bystrici, a tak bol Mejsnar (a 
tiež jeho kolega Harvánek) prepustený. 9  Dôvod prepustenia v prepúšťacom 
liste uvedený nebol. Zámienkou na prepustenie bol, podľa jeho vlastných slov, 
údajne ten fakt, že v roku 1935 nevolil HSĽS. O tomto tvrdení však možno 
pochybovať. V tomto období totiž boli právomoci HSĽS rozhodovať 
o miestach v školstve minimálne a vyhodenie zaťa predsedu miestnej 
organizácie HSĽS stranou sa javí ako málo pravdepodobné. Rovnaký dôvod je 
napriek tomu uvedený aj v dotazníku, hoci ten je ale podstatne neskoršieho 
dáta.10 

Učiteľ Harvánek začal učiť v neďalekom Sverepci, kde bola v škole údajne 
ešte hlinená dlážka. Rudolf Mejsnar bol vďaka pomoci jednej známej (meno 
neuviedol), ktorá mala kontakty na biskupskom úrade, ponechaný na 
doterajšom pôsobisku.11 

Vojnové časy 

Komplikácie na medzinárodnej scéne a postupný rozpad ČSR mali vplyv aj 
na postavenie Čechov na Slovensku. To sa veľmi zhoršilo v jeseni 1938. 
Zlomom bol októbrový prevrat, keď HSĽS na Slovensku nastolila spolu s 

                                                 
7 Tamže, s. 3. 
8 Tamže. 
9 Osobný archív Rudolfa Mejsnara, Považská Teplá 185. Prepúšťací list, 1935. 
10 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 183. 

Dotazník, 1945. 
11 MEJSNAR, R.: c. d., s. 3. 
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autonómiou aj svoju vládu. V novembri, v dôsledku Viedenskej arbitráže 
stratilo Slovensko aj južné pohraničie. Učitelia boli odtiaľto vyhnaní Maďarmi. 
Mnoho takýchto učiteľských rodín bolo treba umiestniť. 
Českí učitelia museli tak od jesene 1938 odchádzať do Protektorátu (s 

výnimkou tých, ktorí mali za manželku, resp. manžela Slovenku /Slováka/).12 
Na strane druhej sa ale vláda trochu obávala odchodu veľkého počtu Čechov, 
najmä z dôvodu narušenia činnosti štátneho aparátu. Preto si mohli jednotlivé 
úrady či školy „nenahraditeľných“ Čechov dočasne ponechať. Títo následne 
museli zložiť služobnú prísahu slovenskému štátu. Aj voči týmto však vládla 
na Slovensku nevraživosť a nedôvera.13 Zrkadlilo sa to konečne aj v známom 
ľudovom slogane tejto doby.14 

Rudolf Mejsnar dostal najprv rozkaz ísť do Sudet. Vďaka svokrovi, 
predsedovi miestnej organizácie HSĽS15, mu bola udelená výnimka na jeden 
rok a neskôr i slovenské štátne občianstvo. Mohol teda naďalej zostať na 
Slovensku a pôsobiť ako učiteľ. Na základe vládneho nariadenia č. 6/1939 Sl. 
z. zložil dňa 24. júla 1939 služobnú prísahu vernosti slovenskému štátu.16 
(Príloha č. 2) V tomto období zažiadal o preloženie zo svojho doterajšieho 
pôsobiska na RKĽŠ v Považskej Bystrici na Štátnu školu v Považskej Teplej. 
S preložením z cirkevnej školy na školu štátnu boli, podľa jeho slov, spojené 
problémy. Ak sa chcel učiteľ dostať z cirkevnej školy na štátnu, musel podať 
dve žiadosti. Jednu na príslušný biskupský úrad a druhú na Ministerstvo 
školstva a národnej osvety v Bratislave. 

Na opätovnú žiadosť bol preložený z RKĽŠ na dvojtriednu štátnu školu 
v Považskej Teplej. 

                                                 
12 Prepúšťanie a vyhosťovanie českých verejných zamestnancov po 14. marci 1939 bolo 

pokračovaním odsunu 9 000 Čechov podľa decembrovej dohody s Prahou. Ostatní mali byť 
ponechaní na Slovensku ako plnoprávni občania. Podľa vládneho uznesenia z 18. marca 
1939, sa ale Česi na Slovensku fakticky stali cudzincami. V štátnej službe mali byť 
zamestnávaní iba výnimočne. Ľudáci sa rozhodli prepustiť všetkých českých občanov (teda 
nerešpektovať dohodu z decembra 1938) RYCHLÍK, J.: K otázke postavenia českého 
obyvateľstva na Slovensku v rokoch 1938 – 1945. Histor i cký časopis  1989, 3, s. 410. 
Tiež JANEK, J.: Pohon na učiteľov. Bratislava 1999, s. 21, 29. 

13 RYCHLÍK, J.: c. d., s. 414. 
14 „Najprv pojdú Češi páni, potom židi, luteráni. A keď budú všetci v rici, potom pojdú 

katolíci!“ 
15 Pauer bol prominentným členom HSĽS. V rokoch  1941 – 1945 bol náhradníkom do 

Župného výboru Trenčianskej župy za okres Považská Bystrica – pozn. K. Janas. 
16 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica, Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, č.183, 

zápisnica o zložení služ. prísahy, 1939. 
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Aj napriek viacerým nedemokratickým, až totalitným črtám ľudáckeho 
režimu, nebol v podstate život väčšiny občanov po 14. marci zásadne narušený 
či zmenený. Dokonca v porovnaní s predchádzajúcim obdobím zaznamenali 
občania pokrok v niektorých kľúčových oblastiach. Rozvíjalo sa budovanie či 
rozširovanie železníc, ciest, mostov, čiastočne sa rozširoval aj priemysel, napr. 
zbrojovka v Považskej Bystrici. 

Z objektívneho hľadiska boli iste viaceré hospodárske zlepšenia spojené 
s vojnovou konjunktúrou či ťažením Nemecka proti „boľševizmu“, ktoré 
podporovali aj mnohí Slováci.17 

Okrem hospodárskeho zlepšenia, bol snáď najväčšou devízou Slovenska 
oproti ostatným krajinám vtedajšej Európy, relatívny spoločenský pokoj. Učiteľ 
Mejsnar ako človek, ktorý zažil päť režimov, s odstupom času charakterizoval 
obdobie slovenského štátu ako „najkrajšie obdobie na Slovensku“, kedy sa 
ľuďom sa žilo pomerne dobre. Vládu Dr. Jozefa Tisa zhodnotil ako vládu 
spravodlivú, kedy síce panovala „pevná ruka“, ale na Slovensku bol poriadok. 
Aj v oblasti vzdelania nastal obrat k lepšiemu a vzdelanostná úroveň 
obyvateľstva sa postupne zvyšovala. 

Mužov z dediny povolávali do armády neprestajne, najviac však koncom 
vojny, kedy v obci zavládol nepokoj, tiahnúci sa od vypuknutia povstania roku 
1944. 18  V horách sa ukrývali partizáni, v meste (v Považskej Bystrici) sa 
usídlili príslušníci Gestapa. Sídla mali v zbrojovke, v bývalej „mešťanke“ 
(terajšia budova ZUŠ pri Agrosane) a v miestnostiach cirkevnej školy, kde sa 
v čase partizánskeho hnutia nevyučovalo istý čas trvalo, kým bolo obnovené. 

Mejsnar bol od brannej povinnosti oslobodený zo zdravotných dôvodov. 
V tomto čase sa skrýval v dome, v ktorom býval spoločne so svokrom, aj jeden 
partizán.19 Ťažko povedať, či Mejsnar vtedy s jeho pobytom súhlasil, alebo nie. 
Je nesporné, že ako odporca komunizmu a stúpenec Nemcov (ktorým vraj bol, 
ako sám tvrdí), by partizánov nemal nijakým spôsobom podporovať. Možno sa 
musel podvoliť vôli svojho svokra, keďže dom bol jeho. Alebo ho skúsenosti 
predchádzajúcich rokov, plných neistoty, naučili prezieravosti. Alebo zohral 
rolu obyčajný ľudský súcit. 

                                                 
17 V tomto období bola vyasfaltovaná cesta z Považskej Teplej do P. Bystrice, čo dedinčania 

ocenili. Mejsnar tiež spomenul, že Nemcom „fandili“, pretože v ich počínaní videli snahu 
o zničenie komunistického Ruska a jeho vplyvu. 

18 MEJSNAR, R.: c. d., s. 4. 
19 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 183. 

Potvrdenie, 1945 (júl). 
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Okrem toho, že v roku 1939 zložil spomínanú služobnú prísahu, z vlastnej 
iniciatívy napísal aj osvedčenie, v ktorom sľúbil „vernosť a poslušnosť 
slovenskému štátu“ a odsúdil jeho odporcov. 20  (Príloha č. 3) Ale fakt, že 
ukrýval partizána a mal na to aj písomný doklad, mu bol v povojnovej ČSR len 
k dobru.21 (Príloha č. 4) 

Prednáška, ktorá zmenila život 

Dňa 8. októbra 1944, pri príležitosti 25. výročia založenia Spolku katolíckej 
mládeže, mal Rudolf Mejsnar ako učiteľ ľudovej školy v Považskej Teplej 
prednášku. V nej apeloval na prítomných, aby po skončení deväťročnej 
povinnej školskej dochádzky nedávali svoje deti do fabriky, ale aby šli deti 
ďalej študovať, alebo sa vyučili nejakému remeslu. Prednáška neskôr poslúžila 
ako vhodná zámienka pre vyrovnávanie si osobných sporov medzi ním 
a riaditeľom spomínanej školy Paliatkom. Predmetom ich sporov bola 
predovšetkým skutočnosť, že Paliatka bol zarytý komunista a ateista, kým 
Mejsnar prívrženec Nemcov (najmä z toho dôvodu, že bojovali proti 
komunizmu) a bol rímskokatolíckeho náboženského vyznania. Paliatka navyše 
upodozrieval Mejsnara z toho, že ho chce „zhodiť“ z miesta riaditeľa na 
ľudovej škole v Považskej Teplej. 

Krátko po spomínanej prednáške údajne hodil niekto vtedajšiemu starostovi 
obce Považská Teplá Oškrobanému (prívržencovi Nemcov), do okna jeho 
domu granát. Ten našťastie minul svoj cieľ, pretože vybuchol ešte na obločnici. 
V súvislosti s týmto incidentom začalo Gestapo v obci vyšetrovanie. Zaistili 
deväť ľudí, medzi nimi i riaditeľa Paliatku, horlivého komunistu. Ten na 
vyučovaní propagoval Sovietsky zväz, čo bol za slovenského štátu, keď boli 
všade protisovietske plagáty neodpustiteľný prehrešok. Medzi zaistenými bol aj 
majiteľ teplanského hostinca pán Kaprálik, ktorý sa „previnil“ tým, že otvorene 
pohŕdal Nemcami. Keď chceli v hostinci zaplatiť markami, roztrhal ich, 
pretože koruna mala vtedy vyššiu hodnotu ako nemecká marka. Hostinského aj 
Paliatku odviedli do koncentračného tábora, napriek tomu, že prípad nebol 
vyšetrený. 

Počas vyšetrovania Paliatka udal Rudolfa Mejsnara zo sabotáže, ktorej sa 
údajne dopustil spomínanou prednáškou. Paliatkova žena zozbierala v dedine 
niekoľko podpisov, ktoré usvedčovali Mejsnara z toho, že čin naozaj vykonal. 
Následne prišiel jeden príslušník Gestapa k nemu domov a našiel vo vitrínke 

                                                 
20 Tamže, Osvedčenie, 1944. 
21 Tamže, Žiadosť, 1945. 
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prednášku. Na základe toho bol odvedený. Obhajoval sa ale tým, že prednáška 
nemala politický podtón, nebola mienená ako výzva k neúčasti na zbrojení, ale 
mala morálny obsah. 

Po vojne však už sám tvrdil to isté, z čoho bol obvinený a čomu sa bránil.22 
(Príloha č. 5) 

Po zaistení Gestapom 9. novembra 1944 bol väznený niekoľko dní 
v leteckom bunkri vo fabrike v Považskej Bystrici. Potom v triedach tunajšej 
cirkevnej školy, kde bolo v tom období hlavné sídlo pre zaistencov Gestapa. 
19. novembra bol prevezený do Trenčína, kde sa preverovali spisy zaistených. 
Spomínal, že podmienky v trenčianskej väznici boli veľmi zlé. Väzni tam 
neležali jeden vedľa druhého, ale pre nedostatok miesta na sebe. Preto bolo 
niekoľko zaistencov, medzi nimi i on, poslaných do koncentračného tábora 
v Ilave.23 

Ako politický väzeň strávil v Ilave temer 4 mesiace (od 23. novembra 1944 
do 16. marca 1945). Vo väzenskej cele bol s dvoma mužmi, z ktorých jeden 
pochádzal z Papradna. Bol pastierom oviec a po vypuknutí SNP sa rozhodol, že 
sa pripojí k partizánom, no bol chytený ešte pred uskutočnením zámeru. Nič 
mu ale nemohli dokázať. Druhým spoluväzňom bol muž z Podkarpatskej Rusi, 
ktorý pašoval kone z poľského územia na Slovensko. Takto sa dokázal, na 
vtedajšie pomery, celkom slušne uživiť, až kým ho nechytili. 

Väzenský život bol rutinný a ťažký. Atmosféra bola uvoľnenejšia, keď tam 
strážili len dozorné oddiely Hlinkovej gardy. Raz do týždňa chodili ale na 
prehliadky príslušníci Gestapa. Tam už šlo doslova o život. Cela bola veľmi 
chladná a väzni tu mali iba železnú posteľ. Malé okno bolo položené príliš 
vysoko. Čítať tak mohli iba pri veľmi slabej žiarovke, aj to len do 19.00 hod., 
kedy bola večierka. Strava bola jednotvárna, väčšinou pozostávala 
z omrznutých zemiakov alebo fazule. 
Čas v cele si nemali väzni čím vyplniť. Mali povolené iba čistenie zemiakov 

na chodbe, no prevažne trávili čas len bezvýznamným posedávaním. Preto 
privítali akékoľvek spestrenie jednotvárneho väzenského života. Istým 
„ústupkom“ v tomto smere bolo povolenie rezať drevo na dvore väznice. Väzni 

                                                 
22 Dňa 10. decembra 1945 napísal vo svojej žiadosti pre zvýšenie slúžneho: „...prosím 

o započítanie 3 až 6 rokov slúžneho. Svoju žiadosť odôvodňujem tým, že som v dobe 
národného povstania v prednáške, ktorú som mal dňa 8. októbra 1944 pre mládež a širokú 
verejnosť, vyzýval som k neúčasti na zbrojení v tov. objektoch v Pov. Bystrici a vyslovil som 
sa proti nemeckej brannej moci...“ Tamže, žiadosť, 1945. 

23 Osobný archív Rudolfa Mejsnara, Vložka G k žiadosti, 1946. Kópia v osobnom archíve 
autorky. 
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si prácu zámerne šetrili, aby mohli dlhšie zostať vonku, no dozorcovia im prácu 
na dvore neskôr zakázali, práve preto, že pracovali veľmi pomaly. Vďaka 
tomu, že Mejsnar vedel písať na stroji, dostal sa do kancelárie, kde väčšinou 
písal menoslovy. 

O jeho prepustenie z Ilavy sa zasadzovali stranícki činitelia a dokonca aj 
prezidentská kancelária. Žiadali jeho urýchlené prešetrenie a prepustenie, 
pretože sa podľa výpovedí nedopustil žiadneho protištátneho činu.24 Nakoniec 
bol prepustený 16. marca 1945, v rámci amnestie udelenej niektorým väzňom 
pri príležitosti výročia vzniku Slovenskej republiky. 25 

Amnestii však predchádzalo rozsiahle vyšetrovanie, ktoré trvalo nepretržite 
dva dni, a to i v noci, na chodbe. Tí, ktorých vyšetrovali medzi poslednými, si 
dva dni skutočne „odstáli“. Po ukončení výsluchov boli väzni nastúpení na 
dvore tábora a podľa prečítaných mien zaraďovaní do skupín. Jednej z týchto 
skupín udelili spomínanú amnestiu. Z druhej skupiny polovicu väzňov 
transportovali do Nemecka. Zvyšok tvorili väzni, ktorým dokázali, že so 
zbraňou v ruke bojovali ako partizáni. Títo boli údajne postrieľaní. 

V povojnovom a komunistickom režime 

Politický režim, nastolený na Slovensku v roku 1945, napriek radosti z 
konca vojny, priniesol neistotu pre široké vrstvy obyvateľstva. Podľa 
nariadenia č. 44/1945 Zb. n. SNR „O úprave pomeru štátnych a verejných 
zamestnancov“ sa zriadili preverovacie komisie. Ich úlohou bolo „zaistenie 
štátoobčianskej a národnej spoľahlivosti štátnych a verejných zamestnancov“. 
Zamestnanci, uznaní za „nespoľahlivých“ stratili pôvodné zamestnanie a často 
sa museli uspokojiť s prácou, ktorá nezodpovedala ich kvalifikácii. Toto 
opatrenie postihovalo nielen pedagógov, ale napríklad i výtvarníkov, 
spisovateľov a pod. Pred retribučné „ľudové“ súdy mali byť postavení všetci, 
ktorí sa nejakým spôsobom angažovali na strane predošlého režimu 26 

Všetci štátni zamestnanci, a teda aj učitelia, museli vyplňovať dotazníky, 
týkajúce sa ich predchádzajúcej politickej, príp. verejno-spoločenskej 
činnosti.27 (Príloha č. 6) 
                                                 
24 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva, Osobné spisy učiteľov, spis č. 183, 

Odpis, 1945. 
25 Tamže, potvrdenie 1945 (marec). 
26 LETZ, R.: Slovensko v rokoch 1945 – 1948. Na ceste ku komunistickej totalite. Bratislava 

1994, s. 81. 
27 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva, Osobné spisy učiteľov, spis č. 183, 

dotazník, 1945. 
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Ak chceli učitelia zostať na svojich miestach aj po vojne, museli sa okrem 
toho podrobiť nostrifikačným skúškam zo slovenského jazyka, zemepisu, 
dejepisu a z ústavy. Príprava na tieto skúšky prebiehala prostredníctvom 
kurzov, ktoré museli absolvovať učitelia počas prázdnin.28 Udržať si miesto 
stálo pedagóga veľa úsilia. 

Previerkam sa nevyhol ani Rudolf Mejsnar. Hneď po návrate 
z koncentračného tábora v Ilave začal znova vyučovať v Považskej Teplej. 
Zároveň sa vrátil z tábora aj riaditeľ školy, už spomínaný Paliatka. Na návrh 
miestnej organizácie KSS sa stal Paliatka okresným predsedom KSS, teda 
„všemocným pánom“. 29  Ani po návrate nezabudol na ich niekdajšie spory, 
ktorých predmetom boli rozdielne náboženské a politické názory. Politický 
režim bol však teraz naklonený Paliatkovi a Mejsnar, ak si chcel udržať prácu, 
musel sa s týmto faktom vyrovnať. 

Mejsnar bol v obci veľmi obľúbený. Najmä preto sa Paliatka obával o svoju 
riaditeľskú stoličku. Onedlho mala zasadať v Bytči preverovacia komisia. Mala 
rozhodnúť o každom učiteľovi, či bude na svojom doterajšom mieste 
ponechaný, preložený, alebo prepustený. Paliatka nechcel nič nechať na 
náhodu a „poistil sa“.30 5. júna 1945 dal podpísať všetkým členom výboru 
miestnej organizácie KSS a členom Miestneho národného výboru (MNV) 
potvrdenie, obsahujúce vykonštruované obvinenia. V tomto navrhli aj trest pre 
pána Mejsnara, ktorým malo byť preloženie do Čiech, keďže „...ako Čech 
nadával na Čechov“. 31 

Štvorčlennú preverovaciu komisiu pri Okresnom národnom výbore 
v Považskej Bystrici (zasadala 13. júna 1945) tvorili: povereník z Bratislavy, 
inšpektor, predseda KSS, predseda DS a okresný predseda. Posudok komisie 
znel nasledovne: „V predmete menovaný (t. j. Rudolf Mejsnar) za Tisovského 
režimu ako Čech a učiteľ na ľudovej škole v Pov. Teplej nadával na Čechov, 
propagoval pozdrav „Na stráž!“, politicky bol veľmi činný ako tajomník HSĽS 
a HG v Pov. Teplej, poriadal fašistické prednášky a nútil vstupovať do HG, čo 
potvrdzuje miestny Národný výbor v Pov. Teplej.“32  (Príloha č. 7) Komisia 
navrhla, rovnako ako predtým MNV, jeho preloženie do Čiech. 

                                                 
28 JANEK, J.: Školský zákon z roku 1940. In: Slovenská republika (1939 – 1945), J. BOBÁK 

(zost.), Martin 2000, s. 161. 
29 MEJSNAR, R.: c. d., s. 4. 
30 Tamže. 
31 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 183, 

Potvrdenie, 1945 (5. jún). 
32 Tamže, Posudok, 1945. 
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Avšak zakrátko navštívil Mejsnara predseda národného výboru Uriča. 
Povedal mu o potvrdení, ktoré podpísal a ospravedlnil sa mu. Následne všetci, 
čo podpísali potvrdenie z 5. júna 1945, urobili nové, úplne protichodné 
prehlásenie. V ňom si želali ponechanie Rudolfa Mejsnara na ľudovej škole 
v Považskej Teplej a potvrdili, že je „politicky a národne spoľahlivý“. 33 
(Príloha č. 8) 

Pred senát Preverovacej komisie vo Veľkej Bytči bol Mejsnar predvolaný 
na 25. septembra 1945.34 So sebou si priniesol odpis prehlásenia MNV o svojej 
„politickej a národnej spoľahlivosti“ a vysvetlil okolnosti jeho obvinení. Bol 
ponechaný na škole v Považskej Teplej, nie však nadlho. Preložili ho do 
Turkova. 35  V Turkove ale údajne napokon nikdy nebol: „Preložili ma do 
Turkova. Nikedy som tam nebol. I to som prekonal a zostalo to len na 
papieri.“36 

Ako štátny zamestnanec, bol Mejsnar povinný, ak si chcel udržať prácu, 
zložiť ďalší, už štvrtý služobný sľub (resp. prísahu). Bol to sľub „vernosti 
a poslušnosti“ tzv. 3. ČSR).37 (Príloha č. 9) 

Aj. tzv. riadená demokracia po roku 1945 sa v mnohom podobala skôr 
totalite. Výnos Povereníctva školstva z 21. 11. 1945 napr. nariaďoval, aby 
riaditelia sledovali, či všetci členovia pedagogického zboru plnia svoje 
povinnosti v súlade so zásadami ľudovodemokratickej ČSR. Učitelia, medzi 
nimi aj katechéti, boli povinní vychovávať deti v štátoobčianskom duchu. Mali 
sledovať hlavne žiakov pochádzajúcich z ľudácko-„fašistických“, 
kolaborantských rodín. 

Roku 1945 bolo na Slovensku zrušené cirkevné školstvo všetkých stupňov. 
Náboženská výchova sa ale udržala na školách do roku 1948. Dovtedy na 
čelných stenách tried viseli kresťanské kríže a vyučovanie sa začínalo 
modlitbou. Po „víťaznom februári“ postupne zmizli z tried kríže i modlitby. 
Mnoho učiteľov, ktorí z náboženského presvedčenia odmietali vyučovať 
ateistickú výchovu, prišlo o zamestnanie. Rudolf Mejsnar bol práve v tom čase 
riaditeľom školy v Považskej Teplej. Keď prišlo nariadenie o zvesení krížov, 
rozmýšľal, čo spraviť. Nakoniec sa kríže zvesili, no aby to nebolo až také 

                                                 
33 Tamže, Potvrdenie, 1945 (14. september). 
34 Tamže, Predvolanie, 1945. 
35 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 183, 

Oznámenie o preložení, 1946. 
36 MEJSNAR, R.: .c. d., s. 5. 
37 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 183, 

zápisnica, 1946. 
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„okaté“, dal vymaľovať všetky triedy a kríže sa potom jednoducho už späť 
nezavesili. Napriek tomu sa vnútorne nikdy nestotožnil s duchom doby a ostal 
kresťanom-katolíkom. 
Ďalší incident prinieslo obdobie kolektivizácie. Keď JRD v obci prevzalo 

všetky role, začali sa tam chovať ovce. Zástupcovia družstva prišli požiadať 
pána Pauera (Mejsnarovho svokra), aby niekoľko oviec prechoval cez zimu 
u seba. Za to mu sľúbili 100 kg múky. Do rozhovoru sa vtedy zamiešal 
Mejsnarov syn Marián. Ten nemohol pochopiť, ako môže jeho starý otec 
dostať „metrák“ múky, keď on musí chodiť každý druhý deň do obchodu, aby 
dostal pre ich deväťčlennú rodinu na lístky 2 kg múky a ½ kg cukru. To 
tajomníka KSS nahnevalo. Napísal na školský inšpektorát, že pán Rudolf 
Mejsnar zle vychováva svoje deti a na tretí deň už bol preložený.38 

Preložený mal byť niekde na „zapadákov“. Avšak vtedajší inšpektor Špaček 
z Golčova-Jeníkova, podľa Mejsnara „šikovný politik“ a ochranca učiteľov, 
„keď našiel spôsob záchrany, zachránil, keď nebolo východiska, pritakal KSS“. 
V jeho prípade sa zachoval veľmi prezieravo, a to pod zámienkou, že na 
odľahlom mieste bude Mejsnar učiť aj naďalej po svojom, preto ho vraj treba 
mať pod dohľadom. Vďaka tomu bol preložený zasa na bývalú cirkevnú školu 
v Považskej Bystrici. 

Po dvoch rokoch bol na zásah istého Vallu, ktorého práve vtedy zvolili za 
predsedu MNV v Považskej Teplej, opäť preložený do Považskej Teplej. 
Vallov syn mal totiž nastúpiť do prvého ročníka, ale učiteľka prvého ročníka sa 
Vallovi nepozdávala, požiadal preto školský inšpektorát o preloženie Mejsnara. 
Bolo mu vyhovené.39 

Aj v ťažkých 50-tych rokoch sa Mejsnar naďalej zúčastňoval svätých omší. 
Tušil, že bude vyhodený, pretože pre návštevu kostola boli už skôr vyhodení 
jeho kolegovia (učiteľ Brzý a jeho manželka). Rozhodol sa preto, že na konci 
najbližšieho školského roka zanechá učiteľské povolanie.40  Ešte predtým sa 
však u neho zo stresu a prepracovania dostavila depresia (čomu sa pri toľkej 
mimoškolskej činnosti nemožno čudovať). Šiel preto na liečenie. 

Práve počas dvojročného liečenia sa začala v Považskej Teplej výstavba 
novej budovy školy, dokončená v 1960. V nej nakoniec prijal miesto kuriča. 

                                                 
38 MEJSNAR, R.: c. d., s. 5-6. 
39 Tamže, s. 16. 
40 MEJSNAR, R.: c. d., s. 6. 
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Potom ešte dva roky vykuroval novostavbu pošty v Považskej Teplej (do roku 
1984).41 

Napriek neľahkým životným skúškam zostal pán Mejsnar vždy duchom 
verný svojmu presvedčeniu a svojmu poslaniu. Za jeho dlhoročnú pedagogickú 
a osvetovú činnosť sa mu dostalo viacero vyznamenaní, pričom 
najvýznamnejším bola medaila sv. Gorazda, ale aj iné. 

Mimoškolská činnosť Rudolfa Mejsnara 

Cirkevná škola v Považskej Bystrici stála pôvodne pri kostole. Organista tu 
mal byt a počet miestností na vyučovanie v roku 1931 nestačil pre päť tried 
a dve pobočky, a to ani pri striedavom vyučovaní ráno a poobede. 
Novopovolenú pobočku III. B, kde učil pán Mejsnar, umiestnili preto 
v bývalom hostinci pri židovskom kostole. „V tomto provizóriu nebolo ani 
jednej učebnej pomôcky. Pre WC bola na dvore drevená búda so žľabom 
z dvoch dosák. Mesto vtedy bolo vlastne veľká chudobná dedina. V meste žilo 
mnoho gazdov s malým hospodárstvom. Čo vyprodukovali, muselo stačiť na ich 
obživu. Niektoré deti nemali ani na zošit. Na dedinách na okolí Považskej 
Bystrici bolo podobne. Preto ani obchodníci a živnostníci nemali väčšie 
zárobky.“ 42  Tieto slová výstižne charakterizujú vtedajšie neľahké pomery 
obyvateľstva na Slovensku. 

Provizórne umiestnenie tried na cirkevnej škole bolo neudržateľné, preto sa 
Školská stolica rozhodla postaviť novú cirkevnú školu pri cintoríne, (kde stojí 
dodnes). Podarilo sa vystavať aj telocvičňu (dnešný Katolícky dom). Touto 
stavbou sa cirkevná obec zadlžila, a tak sa hľadal nejaký zdroj príjmov. 
Veliteľstvo Telovýchovnej jednoty v Žiline sa práve v tom čase rozhodlo 
usporiadať Župný zjazd Orla v Považskej Bystrici. Pre učiteľa Mejsnara to 
znamenalo niekoľkotýždňový maratón nácviku telocvičných vystúpení 
v hostinci u pána Košnára. Vstupné bolo dobrovoľné, no návštevníkov bolo 
veľa. Dlh z výstavby bol tak čiastočne uhradený.43 

Nedostatok priestorov na vyučovanie v Považskej Bystrici pomohlo vyriešiť 
aj postavenie novej štátnej školy, keď vyrastali nové bytovky kvôli zbrojovke. 
Na novú školu boli pridelení aj učitelia z Čiech, prevažne ateisti. Tak nastalo 
súperenie oboch škôl. Na prednášky „o laickej morálke“, ako vtedy nazývali 
ateistickú výchovu, boli zvolávaní aj učitelia z cirkevných škôl. Aby sa utlmili 

                                                 
41 Tamže, s. 6. 
42 Tamže, s. 7. 
43 Tamže, s. 8, s. 10-11. 
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rozpory medzi školami, riaditelia sa dohodli, že usporiadajú spoločný majáles. 
Riaditeľ cirkevnej školy požiadal Mejsnara, aby pri tejto príležitosti nacvičil 
s deťmi nejaké piesne. 

Pri príležitosti štátnych alebo cirkevných sviatkov a pamätných udalostí, 
cirkevná škola usporadúvala v Katolíckom dome tzv. školské akadémie. Vtedy 
Mejsnar na požiadanie riaditeľa zakúpil pre Katolícky dom klavír, keďže škola 
na to nemala finančné prostriedky. Dohoda znela, že bude majetkom R. 
Mejsnara, kým mu ho nevyplatia. Sľub dodržali. Spolu s pánom Lečkom (istý 
čas bol starostom) nacvičoval divadelné hry. Potom, ako prišli do zbrojovky 
niekoľkí robotníci a úradníci hrajúci na sláčikové nástroje, na podnet učiteľa 
Tatierskeho, založili orchester.44 

Po presťahovaní do Považskej Teplej pribudli nové povinnosti. V obci 
nemal nikto stredoškolské alebo vysokoškolské vzdelanie. A tak, keď sa niekto 
chcel napríklad zamestnať vo fabrike, prišiel s prosbou o napísanie žiadosti za 
ním. 

Kamil Pauer, brat jeho svokra, chcel v obci oživiť hasičský zbor. Poprosil 
ho o pomoc a spoločne spísali všetok hasičský majetok, mená všetkých 
dobrovoľníkov a dokúpili rovnošaty. Potom sa začali pravidelné cvičenia. 

Urbárska obec potrebovala zapisovateľa. Mejsnarovi tak pribudla ďalšia 
povinnosť. Zapisoval všetky zasadania a ich rozhodnutia. Po poštátnení 
majetku spisy odložil u seba doma na povalu. Po zmene režimu odovzdal 
všetok písomný materiál, ktorý obsahoval aj geometrické záznamy, dvom 
z potomkov urbárnikov. Teplanskí urbárnici boli tak prví, ktorým bol 
reštituovaný majetok. 

Svokor bol predsedom miestnej organizácie HSĽS. Agendy neustále 
pribúdalo, preto zvolili Mejsnara za tajomníka. Po vzniku Slovenskej republiky 
sa brat jeho svokra stal veliteľom miestneho oddielu HG. Všetka agenda opäť 
pripadla na jeho plecia. Keď sa trvanie slovenského štátu evidentne chýlilo ku 
koncu a blížili sa sovietske vojská, prišiel rozkaz všetky písomnosti Strany 
a Gardy spáliť. Vtedy hodil všetky zväzky a prípisy do chlebovej pece.45 

Po zrušení súkromných obchodov a krčiem bolo v obci založené Potravné 
družstvo. Vedenie obce ho požiadalo, aby prijal funkciu účtovníka. Za túto 
prácu dostával 2 % z čistého zisku, čo ďaleko prevyšovalo učiteľský plat za 1 
hod. 

                                                 
44 Tamže, s. 11-12. 
45 Tamže, s. 13. 
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Začal písať aj obecnú kroniku. Keď prišla Červená armáda a jej tajná polícia 
NKVD, okresný predseda KSS uverejnil v miestnych novinách „Za mreže“ 
článok nazvaný „So zradným Čechom nech si urobia poriadok sami Česi“, 
v ktorom poukázal na niektoré udalosti v kronike. (Podľa Mejsnara boli tieto 
popísané pravdivo). Niektoré strany musel potom povystrihovať. Zohnal 
kronikársky papier (inak ťažko zohnateľný), prečísloval strany, niečo 
poprepisoval a kroniku zošil na nepoznanie. 

V Považskej Teplej pomáhal aj miestnemu ochotníckemu divadelnému 
krúžku (režíroval dokonca niektoré hry), ktorého iniciátorom a riaditeľom bol 
pán Lazar. Po nástupe nového riaditeľa začal krúžok upadať. Podobný osud 
postihol aj dychovú kapelu, ktorú v obci založil práve Mejsnar.46 

Jeho bohatú mimoškolskú činnosť uzatvára funkcia organistu v miestnom 
kostole.47 

Mejsnar, podobne ako iní učitelia onej doby, v mnohých prípadoch nemali 
na výber a rozličné mimoškolské aktivity im boli doslova nanútené. 48 
Predovšetkým na dedinách bol totiž učiteľ, popri kňazovi, často jedinou 
odborne spôsobilou osobou, ktorá mohla vykonávať verejné funkcie. Možno 
však spomenúť aj ďalší, hoci podružný dôvod, a to veľmi malé platy, ktoré 
často nestačili ani na obživu. Aj Mejsnar, ktorý vychovával osem detí (z toho 
jedno zomrelo krátko po narodení), sa preto snažil zabezpečiť si vedľajšie 
príjmy. 

Záver 

Život príslušníka inteligencie, predovšetkým učiteľa nebol 
v predchádzajúcich režimoch na Slovensku jednoduchý. V krajine vládla 
atmosféra strachu a neistoty. Raz existenčná, inokedy politická. Ľudia sa tak 
naučili opatrnosti, prezieravosti, až ustráchanosti. Mnohí si nechávali otvorené 
„zadné vrátka“. Zabezpečili si rôzne potvrdenia a dôkazy, ktoré im mali 
garantovať „alibi“ v prípade, že by došlo k zmene pomerov. A k zmene naozaj 
došlo. Stačilo im potom iba obrátiť kabát. Pod zámienkou politických previnení 

                                                 
46 Tamže, s. 15-16. 
47 Tamže. Ak bol organistom štátny učiteľ, dostával od štátu plat v plnej výške a za 

vykonávanie funkcie organistu osobitné platy. Učiteľom cirkevných škôl štát vykonávanie 
tejto funkcie započítaval do platu. JANEK, J.: Pohon..., s. 16. 

48 ŠAP P. Bystrica, f. ONV P. Bystrica – Odbor školstva; Osobné spisy učiteľov, spis č. 183, 
Poverovací list, 1949. 



Historické rozhľady III / 2006 
 

199 

 

sa ale často vybavovali predovšetkým osobné účty. Udanie žiarlivého suseda, 
kolegu, či podnet MNV stačili na to, aby sa život človeka obrátil naruby. 

Oblasťou, kde sa prejavila štátna politika snáď v najväčšej miere, bolo 
školstvo. Podobné skúšky, aké pripravil život Rudolfovi Mejsnarovi, museli 
prekonávať stovky učiteľov (a nielen ich) na Slovensku. Ako český učiteľ to 
mal na Slovensku, v porovnaní so slovenskými učiteľmi, možno o niečo ťažšie. 
Jeho národnosť neraz poslúžila osobným nepriateľom ako vhodná zámienka 
pre rôzne vykonštruované obvinenia. 

Každý režim sa snažil zabezpečiť svoj „status quo“. Robil tak aj 
prostredníctvom skladania služobných prísah či sľubov vernosti a poslušnosti. 
Učitelia, v strachu pred stratou živobytia, dobrovoľne podpísali. Našli sa ale aj 
takí, ktorí z vnútorného presvedčenia podpísať odmietli. Následkom toho 
o svoje doterajšie zamestnanie, pochopiteľne, prišli a museli sa uspokojiť 
s prácou, ktorá nezodpovedala ich kvalifikácii. Tých, ktorí sa uspokojili 
s nižším životným štandardom, obetovali osobné pohodlie a neraz i zdravie 
v mene morálky, ale nebolo mnoho. Väčšina jednoducho pritakala. 
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